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N i e d e r s c h r i f t 
 
über die öffentliche  Sitzung des Gemeinderates 
_________________________________________________________ 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 14.06.2016 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 17:25 Uhr 
Ort, Raum: Bürgersaal des Rathauses  

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Moser, Johannes  

Mitglieder 
Ellensohn, Siegfried  
Fritschi, Erika  
Futterer, Anja  
Gebauer, Stefan  
Hertenstein, Klaus ab 17:10 während Top 4 
Höfler, Armin  
Kamenzin, Peter  
Keller, Bernd  
Leiber, Klaus  
Maier, Bernhard  
Nilson, Lars  
Scheller, Urs  
Schoch, Martin  
Steiner, Gerhard ab 17:10 Uhr; während Top 4 öf 
Veit, Emil ab 17:05 Uhr; zu Top 3 

Protokollführer 
Stärk, Patrick  

Verwaltung 
Distler, Matthias  
Mors, Benjamin  
Biethinger, Katharina  

Sonstige 
Bieler, Karen  
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Moser, Andrea entschuldigt 
Waldschütz, Jürgen entschuldigt 
Schmidbauer, Jörg entschuldigt 

Sonstige 
Mayer, Reinhold entschuldigt 
 
Zuhörer: 6 
 
Pressevertreter: 1 Südkurier, 1 Hegaukurier 
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1  Bestimmung der das Protokoll unterschreibenden Stadträte 
 

Zur Unterzeichnung des Protokolls werden der Stadtrat Siegfried Ellensohn und die Stadträtin 

Erika Fritschi nach § 38 Abs. 2 GemO bestimmt.  
  
 

 

 
 

2  Bekanntgabe in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 
 
Gem. § 35 Abs. 1 Satz 4 GemO werden folgende Beschlüsse des Gemeinderates aus der letz-
ten nichtöffentlichen Sitzung vom 10.05.2016 bekannt gegeben:  

 
- Der Gemeinderat stimmt dem Verkauf einer Erweiterungsfläche im Gewerbegrundstück 

"GE Grub - A 81" zu.  
 

- Der Gemeinderat beschließt die Reservierung eines Gewerbegrundstückes im Gewer-
begebiet "Hinterm Friedhof - Grub" in Engen. 

 

- Der Gemeinderat vergibt ein Baugrundstück in Engen in der Hewenstraße zu den übli-

chen Bedingungen der Stadt Engen. 
  
 
 

 
 

3  Beschlussfassung über die Kündigung des Marktvertrages 
Vorlage: 107-16 

 
Bürgermeister Moser führt die Vorlage Nr. 107-16 im Grundsatz aus.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
Beschluss: 
 

 

Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung, den Marktvertrag mit der Arbeitsgemeinschaft 
(ARGE) Märkte“ aus Villingen-Schwenningen zum nächst möglichen Termin zu kündigen.  
 

 
 
 

4  Beschlussfassung über überplanmäßige Ausgaben des Haushaltsjahres 2015 im 
Rahmen der Steuererklärungen 2014 und 2015 
Vorlage: 106-16 

 
Bürgermeister Moser führt in die Thematik ein und verweist auf die Vorlage Nr. 106-16. Kämme-
rer Mors erläutert detailliert die Hintergründe der heutigen Beschlussfassung.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
Beschluss: 
 
 

Der Gemeinderat beschließt die überplanmäßigen Ausgaben im Haushaltsjahr 2015 in Höhe 
von 102.491 €. 
Die überplanmäßigen Ausgaben der Haushaltsstelle 5612 – 640 000 können durch Minderaus-
gaben entsprechend der aufgeführten Tabelle gedeckt werden.  
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5  Beschlussfassung zur Vergabe der Straßenbau-, Kanal- und Leitungsverlegear-
beiten für das Baugebiet Glockenziel III in Engen 
Vorlage: 099-16 

 
Bürgermeister Moser geht auf die Vorlage Nr. 99-16 ein. Er gibt bekannt, dass in diesem Zu-
sammenhang auch die durch das Unwetter der vergangenen Woche in Mitleidenschaft gezoge-
ne Mundingstraße, ebenfalls mitgerichtet werden soll.  
 
Stadtbaumeister Distler ergänzt die Ausführungen und freut sich über den sehr erfreulichen 
Preisspiegel im Hinblick auf die Kostenberechnung. Insbesondere geht er auf die Sinnhaftigkeit 
der Nebenangebote des Bieters 2 ein. Die ordentliche Wiederherstellung der Mundingstraße, so 
Stadtbaumeister Distler, wird einen zusätzlichen Kostenaufwand in Höhe von etwa 65.000 Euro 
erfordern und entsprechend die Vergabesumme in Höhe von 936.095,65 Euro erhöhen. In die-
sem Zusammenhang werde auch geprüft, ob die Dimensionierung des Abwasserkanals noch 
zu erhöhen sei. 
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
Beschluss:   
 

 

Der Gemeinderat beschließt, der Firma Schleith aus Waldshut den Auftrag einschließlich der 
Nebenangebote 1, 4 und 5 zur Angebotssumme von 963.095,65 € zu erteilen. 
 
 
 

 
6  Beschlussfassung über die Ausübung des Vorkaufsrecht für Gewässerrandstrei-

fen in Anselfingen 
Vorlage: 117-16 

 
Bürgermeister Moser verweist auf die Vorlage Nr. 117-16. 
 
Stadtrat Bernhard Maier hakt nach, ob die Vereinbarung auch bei einem Weiterverkauf des 
Grundstücks Gültigkeit besitze. Dies wird von Stadtbaumeister Distler bestätigt. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
Beschluss: 
 

 

Der Gemeinderat stimmt zu, bei den Grundstücken Flst-Nrn. 235, 235/2 und 236 das Vorkaufs-
recht für den Teilbereich der Gewässerrandstreifen nicht auszuüben.  
 
 

 
 

7  Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 
Vorlage: 115-16 

 
Der Beschlussfassung liegt die Vorlage Nr. 115-16 zugrunde.  
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig folgenden 
Beschluss: 
 

 

Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Geld- und Sachspenden zu. 
 
 

 
 

8  Fragemöglichkeiten der Bürgerinnen und Bürger 
 

Heute liegen keine Anfragen seitens der Bürgerschaft vor.  
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9  Dringende Vergaben 
 
Heute liegen keine dringenden Vergaben zur Beschlussfassung vor.   
 

 

 
 
 

 
10  Mitteilungen 

 

 
10.1  Umlauf:  

- Schreiben des Bürgermeisters Morer der Partnerstadt Trilport vom 
17.05.2016 sowie das Antwortschreiben der Stadt Engen vom 01.06.2016 

 
 

 
 

11  Anregungen und Anfragen 
 

 
11.1  Bushaltestelle bei der Großsporthalle 

 

Stadtrat Peter Kamenzin kritisiert die ausufernde Plakatierung im dortigen Bereich und bittet die 

Verwaltung, dies zu prüfen. Außerdem sei eine gewisse Vermüllung zu beklagen. 
  
 
 

 
 
11.2  Infotafel Park&Ride Parkplatz 

 

Stadtrat Martin Schoch weist darauf hin, dass sich die städtische Infotafel nicht mehr in einem 

ordentlichen Erscheinungsbild präsentiere. Bürgermeister Moser sichert zu, hier Abhilfe zu 

schaffen.  
  
 
 

 
 
11.3  Radwegbeschilderung Park&Ride Parkplatz 

 

Stadtrat Martin Schoch ist aufgefallen, dass die Beschilderung in Richtung Aach für die Radfah-

rer von der Aacherstraße herkommend in Richtung Aach nicht optimal und irreführend sei. Bür-

germeister Moser sagt hier eine Prüfung zu.  
  
 

 

 
 

 
11.4  Parken auf dem Gehweg in der Friedhofsstraße Bittelbrunn 

 

Stadtrat Martin Schoch informiert die Verwaltung, dass im Bereich des Gehwegs auf der Fried-

hofstraße in Bittelbrunn zwischen der Einfahrt „Obere Wöhrden“ und der Kirche, Autos auf dem 

Gehweg parken würden. Stadtbaumeister Distler sagt hier eine Prüfung des Sachverhalts zu.  
  
 

 

 
 
11.5  Wohnmobilstellplätze 

 

Stadtrat Lars Nilson kann beobachten, dass auf mehreren Parkplätzen außerhalb der Innen-

stadt Wohnmobilisten kurzzeitig übernachten. Er würde sich wünschen, wieder in die Planung 

zur Ausweisung einiger Stellplätze nahe der Altstadt einzusteigen. Aus seiner Sicht müsse dies 
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nicht mit einer Ver- und Entsorgungsstation einhergehen. Bürgermeister Moser sichert zu, ent-

sprechende Lagepläne im Technischen- und Umweltausschuss vorzustellen. 
  
 
 

 
 
11.6  Verkehrssituation Auf Löbern/Kehlgasse in Welschingen 

 
Stadtrat Armin Höfler beobachtet nicht ungefährliche Situationen beim Rechts- vor Linksverkehr 
im Kreuzungsbereich Auf Löbern/Kehlgasse. Er bittet darum, im dortigen Bereich eine entspre-
chende Markierung auf der Fahrbahn anzubringen.  
 
 

 
 
 
11.7  Zustand Feldweg in Verlängerung der Rebengasse in Welschingen 

 

Stadtrat Armin Höfler informiert die Verwaltung, dass der Feldweg in Verlängerung der Reben-

gasse in Richtung Schillerhof sehr stark in Mitleidenschaft geraten sei. Stadtbaumeister Distler 

versichert, dass der Vorgang der Verwaltung bereits bekannt sei. Entsprechende Maßnahmen 

müssen ergriffen werden.  
  
 
 

 
 
11.8  Flow-Festival 

 

Stadtrat Stefan Gebauer dankt den Mitgliedern des Jugendgemeinderates für die Durchführung 

des sehr erfolgreichen Flow-Festivals am vergangenen Freitag. Bürgermeister Moser schließt 

sich diesem Dank vollumfänglich an und freut sich auch über das beschiedene Wetterglück. Er 

hegt die Hoffnung, dass diese Veranstaltung in den kommenden Jahren wieder fortgesetzt wer-

den könne und er dankt in diesem Zusammenhang auch dem großen Engagement der Stadtju-

gendpflegerin Anja Kurz.  
  
Unterzeichner/in:      Datum: 
 
 
 
------------------------------------                   -------------------------- 
Johannes Moser 
Bürgermeister 
 
 
------------------------------------     -------------------------- 
Patrick Stärk  
Protokollführer 
 
 
-------------------------------------     --------------------------- 
Siegfried Ellensohn 
Stadtrat 
 
 
-------------------------------------     ---------------------------- 
Erika Fritschi 
Stadträtin 
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